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SEN. PAUL DOUGLAS PŘIJÍMÁ PLAKETU “JANA MASARYKA”.

Československý den v Plzeňském parku se ko
nal právě v den, kdy Sověty uzavřely hranice vý
chodního Berlína. Proto řeč senátora Paul Dougla
se byla vyslechnuta nejen chicagskými krajany, ale 
dostalo se jeho slovům velké pozornosti i v ame
rickém tisku, na velkých televisních a rozhlaso
vých stanicích, z nichž jedna stanice dokonce pro
mítala celou půlhodinovou řeč. Stručná zpráva o 
Československém dnu s fotografií senátora Dou
glase prostřednictvím mezinárodní služby Asso
ciated Press byla uveřejněna v různých časopi
sech, jak v New Yorku, tak v San Francisku, i v 
pařížském vydání New York Herald Tribune a zná
mém Times magazine. Tedy propagačně jsme zí
skali mnoho.

V pozadí tribuny velká mapa Československa, 
ohraničena ostnatým drátem, s nápisem “Occupied 
by Hitler 1938-1945 and by Communists 1948-”, 
připomínala statisícům Američanů, sledujícím řeč 
senátora na televisi, že Československo bylo z prv
ních nevinných obětí diktátora Hitlera, tak jako je 
znovu obětí cizí diktatury.

Senátor Douglas připomněl naše zkušenosti před 
druhou světovou válkou, jak každá naše slabost, 

každý ústupek vedly k dalšímu oslabení. “Víme ze 
zkušenosti,” pravil, “že diktátoři považují ústupky 
za znamení slabosti, což je vyprovokuje k dalšímu 
útoku a násilí. Československo bylo marně oběto
váno za mír. Ve skutečnosti tato oběť uspíšila vál
ku a dalo to Hitlerovi ohromné výhody . . . Ber
línský appeasement by přivodil obrovské neštěstí.”

President Spojených států ve svých projevech i 
činech je rozvážný, ale pevný. Dle senátora Dou
glase je vyloučeno, abychom ustoupili ze svých zá
kladních požadavků.

Stalo se již tradicí, že senátor Douglas přijde k 
nám, aby nás podpořil ve vážných dobách. Tak to
mu bylo za Mnichova, před komunistickým pučem, 
kdy nás varoval před blížící se katastrofou a opět 
dne 13. srpna, v den berlínského napětí.

Z vděčnosti za dlouholeté přátelství, Českoslo
venská národní rada americká poctila senátora 
Douglase uměleckou plaketou Jana Masaryka. By
la mu předána Vlastou Vrázovou s těmito slovy 
uznání:

For 30 years and more you have guided us, defended us, 
inspired us. You gave us courage at Munich and 9 years 
later you gave us of your insight when you warned us 
against the impending disaster in Czechoslovakia.
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We Americans of Czechoslovak descent, and especially 
we Chicagoans, have long wanted to show you our esteem 
and love for you in some symbolic manner—and that is 
why we have finally chosen the Jan Masaryk Award.

To us the very name Masaryk is a symbol: President 
Thomas Masaryk, the father, stands for wisdom, statesman
ship and justice; Jan Masaryk, the son, for human kindness 
and love of all humanity.

These qualities are your own, Senator Douglas. There

fore we present you today, with deepest respect and grati
tude, the silver and gold emblem of a free Czechoslovakia, 
set in the Jan Masaryk tablet, with this inscription: “In 
grateful recognition for his inspired leadership in the cause 
of freedom, the Czechoslovak National Council of America 
presents the Jan Masaryk Award to Senator Paul H. 
Douglas of Illinois, true friend of the Czechoslovak people 
and indomitable champion of every man’s right to personal 
and national independence.”

NAŠE ROZHODNUTÍ.
Dnes slavíme svůj devátý “Československý den” 

v Chicagu. Chceme znovu potvrdit svou věrnost ke 
Spojeným státům severoamerickým i svou věrnost 
k československému lidu, z jehož krve jsme všichni 
vzešli. Víme, že obojí tuto věrnost můžeme zacho
vávat současně a bez vnitřního rozporu, protože 
dnes nestává rozporu mezi pravým posláním a sku
tečným zájmem Spojených států a mezi nejvyšším 
dobrem československého lidu. Vždyť pravým po
sláním Ameriky je hájení svobody a spravedlnosti 
všude na celém světě, tedy také u nás v Českoslo
vensku. Vždyť skutečným zájmem Spojených stá
tů je obnovení stavu, za kterého by národy střední 
a východní Evropy opět žily pod svobodně zvole
nými vládami, ochotnými ku přátelské spolupráci 
a dbalými mezinárodního práva.

Naše americká větev českého a slovenského ná
roda v minulosti vždy osvědčovala s bezpříklad
nou obětavostí a činorodostí tuto dvojí věrnost — 
věrnost ku Spojeným státům a věrnost k česko
slovenskému lidu. Dnes se však slavně zavazuje
me k obětem ještě větším a k činnosti ještě úsilov- 
nější, protože nám vývoj mezinárodních událostí 
tuto povinnost ukládá. Vždyť se v dohledné době 
již rozhodne, zda na dlouhá léta světem bude vlád
nout svoboda a právní řád, či politická a nábožen
ská nesvoboda, komunismus a bezpráví.

Zažili jsme mnoho sirých let, kdy komunistické 
kladivo a komunistický srp slavily skoro bez od
poru řadu snadných úspěchů a kdy náš národ pro
cházel údolím stínů. Dnes poprvé padá komuni
stické kladivo na nepodajnou kovadlinu a komuni

stický srp naráží na nezlomný kámen. V jihový
chodní Asii, na středním východu, v Africe, nikde 
se komunistické plány již nedaří zcela dle přáni 
Moskvy. A co hlavního jest, západní demokracie 
se konečně vzmužily a semkly k obhajobě všeho 
toho, co tvoří chloubu našeho odkazu. Nové a no
vé krise, které Moskva uměle vyvolává nám doka
zují, že nadchází konec snadných sovětských úspě
chů. Nyní již půjde dotuha. Proto vítáme s radostí 
nový postoj své vlády vůči Moskvě i nové utužení 
přátelských a spojeneckých pout s vládami Fran
cie, Velké Britanie i všech ostatních spřátelených 
národů.

Dle výzvy našeho presidenta slibujeme všemož
nou podporu této nové politické směrnici, která 
přispěje k uchránění svobody americké i k obnově 
svobody československé.

Dle přání našeho presidenta přispějeme též svou 
radou a budeme usilovat, aby svoboda českosloven
ského lidu byla prosazována stejně důrazně jako 
svoboda kteréhokoli jiného národa. Nepřestaneme 
naléhat dokud vláda Spojených států neurčí za cíl 
své zahraniční politiky provedení svobodných vo
leb v Československu. V obětech a práci neustane
me dokud Československá republika nebude opět 
svobodnou.

ČESKOSLOVENSKÁ NÁRODNÍ 
RADA AMERICKÁ.

V Chicagu, dne 13. srpna 1961, 
přednesl Dr. František Schwarzenberg.
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VÁCLAV LÁSKA:

V LATINSKÉ AMERICE SVÍTÁ.
Mezinárodní komunismus, zejména ruský, čínský 

a československý, snaží se proniknouti do Latinské 
Ameriky a zejména v poslední době podniká zesí
lený nápor nejen tiskem a rozhlasem, ale též čet
nými delegacemi obchodními, kulturními, dělnický
mi a parlamentárními. Z těchto posledních byla to 
již československá k navázání styků se zákonodár
nými sbory těchto zemí a nyní je to sovětská pod 
předsednictvím tajemníka Presidia Nejvyššího So
větu Georgadze, která zatím navštívila Brazílii, 
Mexiko, Ecuador a má v programu i další tyto 
státy.

Je to přirozeně delegace dobré vůle, která však 
zároveň nabízí obchodní a kulturní styky s před
stíráním rozšíření přátelských styků mezi vládami 
v předpokladu, že vládní činitelé hispánské Ame
riky neprohlédnou, že se za tím vším skrývá též 
politický cíl. Všechny tyto delegace hájí mírovou 
politiku Sovětského svazu, hlásají koexistenci a 
hlavně vyzdvihují kubánskou revoluci proti ame
rickému imperialismu, používajíce Castra jako be
rana k prorážení obranných hrází těchto zemí, dá
vajíce jej za příklad k rozšíření plamene odporu 
proti Spojeným státům po celém kontinentu z Ku
by do Argentiny, z Brazílie do Mexika. Víme, že 
z důvodu latinské příbuznosti měl Castro hodně 
zastánců v těchto státech a dosud má. Byl poklá
dán za národního hrdinu, který se dovedl vzepřít 
proti domnělé hospodářské závislosti na Spojených 
státech a tento argument platí ať již právem, či 
neprávem, neb aspoň částečně, také ještě v mno
hých zemích; není však našim úkolem se tím
to tematem zabývati. Zkrátka, sympatie pro Cas
tra zde byly a ještě jsou. Začíná ale svítat. Když 
Castro začal postupně t. zv. socialistické, vpravdě 
však komunistické principy na Kubě a vrhal se 
krok za krokem do náruče Sovětského svazu a je
ho satelitů, z nichž hlavně Československo se u
platňuje na Kubě zbraněmi a jinou pomocí, což vše 
přivodilo ochuzení dříve tak prosperujícího ostrova, 
takže je tam sice dnes dost zbraní, ale málo jídla, 
začala celá řada jeho zastánců, ať již ve vládních 
neb druhých kruzích řídnout a vidíme dnes, že po
stoj řady vlád těchto příbuzných zemí je vůči 
Castrovi více méně chladný a snad ještě vyčkáva
jící, třebas že jsou ještě proti přímé intervenci 
proti tomuto latinskému bratrovi.

Uvedeme jen Mexiko v tomto ohledu, kde se pů
vodní nadšení pro Castra změnilo v zákaz účasti 
dobrovolníků na obranu Kuby proti invasi exulan
tů a neúčast na oslavě 26. července, kde Castrovi 
zbyl z celé řady ohlášených osobností jen Gagarin 
a stafáž z komunistických zemí, kde ovšem nesmě
lo scházeti Československo s delegací sestávající z 
jedenácti členů, hlavně úředníků zahraničního ob
chodu. Z civilního mexického obyvatelstva odjelo 

tam několik studentů a zaměstnanců s jedním 
dentistou, jak referoval tisk.

A proti záplavě tiskovin z Kuby, které je použí
váno z důvodu latinské příbuznosti jako odrazové
ho můstku pro jich pronikání na kontinent, začíná 
denní tisk těchto zemí zesíleným tempem odhalo
vati latinského bratra Castra jako komunistu a 
kromě toho vycházejí publikace upozorňující na 
nebezpečí hrozící z ostrovní Kuby pod pláštíkem 
bratrské starosti o osud rodiny na kontinentu.

Tak vyšla v poslední době v Chile kniha E. 
Cadela pod názvem “Pouta přicházejí ze zdaleka” 
(Las cadenas vienen de lejos), která rozbírá mi
strovsky až do nejhlubšího rozboru t. zv. kubán
skou revoluci a její výzvu k povstání v druhých 
zemích kontinentu, aby se v nich ujal castro-ko- 
munismus, a dokazuje, že to je revoluce falešná, ba 
zrádná, a že dočasná politická nemoc tohoto dílu 
světa není nevyléčitelná, leda že ji samy jeho ná
rody neudělají nevyléčitelnou.

Druhá kniha, rovněž chilská, Juliana Marias-e 
“El intelectual y su mundo” (Intelektuál a jeho 
svět) obrací se především proti vzdělancům vábe
nými falešnými hesly komunismu nebo prospě
chem, který by mohli z něho míti, a říká mezi ji
ným velmi závažná slova v tomto ohledu, která 
stojí za ocitování: “Intelektuál má samozřejmě prá
vo, aby se mýlil, ale ne aby lhal. Má právo zanítiti 
se pro věc, ale jeho zanícení nesmí jít tak daleko, 
aby ztratil vědomí. Má právo žít a vydělávat pe
níze i za okolností, kdy neexistuje svoboda, ale v 
tomto případě ne jako intelektuál. Má právo zauja
ti stanovisko v politice, ale nesmí být spoluviníkem 
na zločinech, útlaku neb klamu. Má právo cítiti 
sympatie i antipatie pro některý národ, pro něja
kou ideologii nebo skupinu, ale ne natolik, aby za
měňoval skutečnost za své domácí a soukromé cí
tění.”

Také v jiných těchto zemích vycházejí podobné 
ukázky této protiofensivy a na př. v Mexiku vyšly 
nákladem organisace Accion Civica Nacional spi
sky “Katechismus o komunismu” a “Komunismus 
je podvod”, dále “Plán komunismu pro Ameriku” 
vydaný společností Defensores de las Libertades 
Humanas a “Komunismus” od biskupa L. Munive.

Tyto publikace jsou rozdávány obyvatelstvu 
všech tříd a doufejme, že v Latinské Americe vy
svitne úplně a že se ubrání zmíněnému náporu 
castro-komunismu, jak svědčí již některé známky, 
zvláště když Spojené státy, které tak dlouho za
nedbávaly tuto oblast, tak důležitou pro jejich by
tí, věnují teď zvýšenou pozornost těmto zemím, 
aby byly zahnány hlad a bída, v nichž komunismus 
nalézá tak plodnou půdu.

Mexiko City, srpen 1961.
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ZE ZEMĚ ZMATKU A TICHÉHO ZOUFALSTVÍ.
“Československý Svět”, týdeník vydávaný v Pra

ze pro krajany a psaný tak, aby zapůsobil na naše 
vlastenecké city i na naše kapsy, oznamuje radost
ně, že “rok 1961 stal se mohutným nástupištěm k 
rozvoji výrobních sil Československa uvnitř země 
i k rozvinutí hospodářské spolupráce Českosloven
ska se zeměmi sociálního (t. j. komunistického) 
tábora, a více než stem dalších zemí celého světa.” 
Autoři článku E. Karenová a O. Růžička udávají, 
že do r. 1965 zahraniční obchod musí vzrůst o 47 
procent, se zeměmi komunistického bloku dokonce 
o 57 procent ve srovnání se starou pětiletkou. Dá
le se chlubí, že zahraniční obchod Československa 
se zeměmi hospodářsky méně vyvinutými (v Afri
ce, Asii) již vzrostl o 170 procent. R. 1965 zahra
niční obchod se Sověty a blokem má činit 76 pro
cent celkového vývozu. “Hlavním pilířem spoluprá
ce Československa,” prohlašuje se v článku, “bu
de stále výrazněji Sovětský svaz, mohutná velmoc 
socialismu, jejichž záštita je pro československou 
ekonomiku zárukou.”

To se mají na co těšit v Československu! Pře
dem ví, že budou doplácet potem své práce a dra
hotou na šílené vybičování v těžkém průmyslu a 
na komunistické “budování” v zaostalých konči
nách světa. Československé výrobky se budou pro
dávat pod výrobní cenu, třeba i darovat z politic
kých důvodů někde na Zlatém pobřeží Afriky, v 
Kongu, na Kubě, zatím co doma budou stát jed
nou tolik, budou-li vůbec k dostání. Za normálních 
poměrů by zvýšený obchod s cizinou znamenal 
ovšem zvýšenou životní úroveň doma, kdyby se 
prodávalo na obchodním podkladě, ale cílem komu
nistů je zavděčit se Moskvě a podporovat její re
voluce ve světě a to nepřináší obyvatelstvu zisk, 
nýbrž větší zotročení.

Již dnes, při dnešním zahraničním rozmachu, o 
kterém komunistický tisk píše s takovým nadše
ním, se na domácí obyvatelstvo nedostává zboží. 
Vyrábějí to pro jiné, nikoli pro sebe. Projevuje se 
nedostatek nejobyčejnějšího stavebního materiálu 
jako jsou cihly, cement, sklo, projevuje se to v tex
tilu, projevuje se to prostě všude. Ani režim ne
mohl zamlčet, že dokonce zásobování potravin le
tos selhalo. Šestnáct let po válce, kdy všude na zá
padě je dostatek potravin, a často i nadbytek, v 
Československu stojí dlouhé fronty na maso. Je 
někdy nedostatek i vajec a mléka, zeleniny a ovoce 
a to i v letních měsících. Komunistický tisk nás 
sice ujišťuje, že je všeho dost a jak je to laciné, 
ale mnoho našich krajanů vidělo ty dlouhé fronty 
ve svém rodném kraji a tvrdí, že se stálo i na bram
bory.

Jak mohlo dojít k tomuto úpadku a zmatku v 
kdysi úrodném Československu? Režim učeně ro
kuje a hledá obětní beránky, jmenuje další kon
trolní výbory, ale nechce vidět pravou příčinu, 
když i slepý vidí, kde to vězí: ve zběsilém ničení 

venkova a celého zemědělského stavu, znásilnění 
zemědělských robotů, kterým se vzalo vše až po ty 
záhumenky. Odpovědnost za tuto tragickou situaci 
nese komunistická politika, nikdo jiný. Českoslo
venští komunisté nechtěli se poučit příkladem Pol
ska a Maďarska, kde již na to přišli, že úplné zko
lektisování vede k zásobovacím křísím. V Praze 
pokračují v zabírání posledních malých farem a ve 
vykořisťování venkova. Kdo chce poznat pravou 
bídu československého lidu musí jít na venkov. V 
pražském hotelu a v lázních pro cizince s dolary 
pravdu nepozná.
DOPIS Z BRNA.

Duševní náladu českého člověka vystihuje tento 
dopis, který zde přesně citujeme: “Žijeme hrozně 
smutně a jednotvárně. Nedovedete si představit, 
jak se v Československu všechno změnilo. Nejlíp 
je to vidět na našem známém, Dr. X (byl zubním 
lékařem na Moravě). Vrátil se minulý rok po de
setiletém věznění domů a žasl nad tím, co se vše
chno změnilo a jak jsme se museli změnit i my 
všichni kolem něho. Když jsme ho pak varovali 
před lidmi a vysvětlovali, co všechno musí dělat, 
aby se tak zvaně zapojil, myslil, že se z nás stali 
krajní levičáci. Asi osm měsíců byl bez zaměstnání 
(přirozeně z ordinace a majetku nic mu nezůstalo), 
teď dělá zametače v továrně za 550 kčs. měsíčně.”

“Zmizela úcta člověka k člověku, ze všeho nám 
zůstala jen práce. Máme ji od rána do večera, všu
de se o ní mluví, falšují se statistiky, grafy, schů
zujeme třebas několikrát denně, povinně se školí
me v marxismu a ve volném čase na nás chtějí 
zdarma brigády, chodit na schůze v domovním i v 
uličním výboru. Dnes o vás rozhoduje domovnice 
a každý hlupák. Žádný cizinec, který přijede do 
Československa si nemůže udělat nikdy obraz, když 
neví v jakém šroubu denního života jsme, neví ko
lik schůzí máme za sebou, co je to změnit neděli 
nebo svátky za jiné dny, co je to plánované hospo
daření. Stačí shánět na neděli maso, chtít zrovna 
ten den cibuli, klosetní papír, určité číslo košile ,bot 
a podobně. Teď tu panuje nakupovací válečná ho
rečka. Samé povinné oslavy, vítáme spřátelené de
legace, oslavujeme ruské kosmonauty atd. Radost 
zmizela z našeho života. Mne také neprověřili na 
universitě a pracuji jinde. Vysoké školy jsou také 
kapitola sama pro sebe. Dnes u nás lepší špatný 
komunista než dobrý nepartajník. Požívají všech 
výhod, práce však zůstala nám.”

“Vzpomínáme na Vás stále, s přibývajícími lety 
je nám stále smutněji, naději si neděláme.”
JAK SE HOSPODAŘÍ V ČSR.

Vrátil se z Československa Američan českého 
původu, odborník v dělnických otázkách, s dlouho
letou rodinnou tradicí v socialistické straně. Stu
doval poměry v Československu na venkově, v mě
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stech, v domácnostech — nikoli z hotelu — a po
něvadž rozumí sociálním problémům a dovede se 
přiblížit lidu, získal velmi cenné, nefalšované in
formace o životě v Československu.

Poměry jsou špatné, nejhorší je to na venkově, 
nálada je skleslá. Starší občané stále vzpomínají 
na republiku (Američan nikdy před tím v ČSR ne
byl) . Po zkušenostech v Maďarsku a na Kubě, ne
dělají si žádných ilusí o své budoucnosti, snaží se 
přizpůsobovat se poměrům jen aby udrželi rodinu 
pohromadě.

Komunistické výbory, úřady, neodborníci, prospě
cháři rozhodují o každém kroku. Toto úřední roz
hodování jde do nemožností a brzdí všechno podni
kání. Jedině příroda si diktovat nedá a tak obilí 
zraje dle počasí, nečeká na komunistické rozkazy. 
Narychlo mobilizuje se studentstvo, vojsko, mě
šťanstvo na “dobrovolné” brigády, ale nestačí se 
na žně, ačkoli za starých časů si na to stačili ze
mědělci sami.

Od okamžiku, kdy člověk ráno vstane až do no
ci, je stále hlídán, kontrolován, komandován. Úřa
dy rozhodují na př. o tom, když si nájemník nebo 
majitel chce vymalovat byt. Zadat si úředně o vy
malování znamená čekat půl roku, i déle. Když se 
však rodina rozhodne, že si vymaluje byt sama, je 
za svou snahu pokutována: zaprvé platí jednou to
lik za barvu a pak musí zaplatit úřadům mzdu za 
barvíře, o kterou ho připravila tím, že si vymalo
vala byt.

Dostat povolení na materiál k opravě domu a 
bytu je těžký problém a proto vypadají domy tak 
zchátrale.

Náš Američan si dal vyrobit skříňku do vozu. 
Práce byla bezvadně provedená, čeští řemeslníci 
nesporně jsou odborníci. Když žádal o účet, dosta
lo se mu následujícího vyúčtování: materiál za 
skříň stál 230 kčs., práce 250 kčs., celkem 480 kčs. 
Vzhledem však k tomu, že skříň nebyla pro národ
ní podnik, musí se započítat jednou tolik za mate
riál. Z téhož důvodu musí se připočítat 60 procent 
soukromníku a dalších 20 procent luxusní daně. 
Skříňka, která byla propočítaná na 480 kčs., stála 
pak pro soukromníka tisíc korun.

Není pravda, že za vysokoškolské vzdělání se ne
platí. Z dělnické rodiny synek, po absolvování zkou
šek i komunistické prověrky, mohl studovat na 
průmyslové škole za měsíční poplatek 500 kčs. Otec 
však vydělává 1400 kčs. a proto musel opatrně se 
zřeknout této nabídky. Syn pravděpodobně studo
vat nebude.
KRAJANÉ VYPRAVUJÍ.

Je obrovský rozdíl v tom, jak si žije komunista 
a nekomunista. “Spolehlivý” za to, že hlídá a honí 
nespolehlivé, žije si přepychově. Spolehliví tvoří 
novou třídu a propast mezi nimi a průměrnými 
občany je stále větší. Život je samý chvat, shon a 
strašná únava. To vyhovuje komunistickému reži

mu, poněvadž unavený člověk nemá síly, ani chuti 
vzdorovat.

Platy dělníků byly sníženy zvýšením pracovních 
norem, ovšem bez stávky a bez dohody. Nejnižší 
plat v továrně začíná s 500 kčs., průměrný dělník 
si vydělá 900 kčs. a odborný 1400 kčs. Na venkově 
vydělat si 500 kčs. měsíčně vyžaduje mnoho “pra
covních jednotek”. “Sociální” pense začíná se 100 
kčs. měsíčně.

Ceny potravin na př. mléka, chleba, másla jsou 
příliš vysoké v porovnání s platem. Při tom obča
né šetří na jídle, aby si mohli koupit televisi nebo 
ledničku. Každý žije nad poměry, poněvadž šetřit 
nemá cenu.

Je sice pravda, že lékařská a nemocniční péče 
je bezplatná a lékařská věda je na vysokém stup
ni, to však neznamená, že nemocnému se dostane 
dle potřeby. I lékaři jsou pod kontrolou, musí se 
prokazovat výkonností a nemohou na př. uznávat 
příliš mnoho pacientů práce neschopných.

Pro komunisty je ovšem vždy místo v nejlep
ších nemocnicích, lázních, jeslích atd. Smetánka 
jezdí do Vysokých Tater a pro poslušné spisova
tele a novináře je zámek Dobříš u Prahy.

Platy jsou tak nízké, že mnoho lidí je nuceno si 
přivydělávat “na černo”. V tom jsou Čechoslováci 
neobyčejně vynalézaví a poněvadž jsou přísloveč
ně pilní, najdou si tajný, t. zv. ilegální výdělek, 
obyčejně ve svém bývalém povolání, tak bývalý 
švec po nocích spravuje sousedovi boty, švadlena 
opravuje šaty, mechanik spravuje stroje, lékař má 
soukromé pacienty, aby si přivydělal ke svému 
úřednímu platu 1800—2000 kčs. měsíčně. Pracuje 
so po nocích, doma, na špalku, a krade se v továr
nách materiál na správky. V továrnách jsou sice 
přísné prohlídky a “zlodějům” se ukládají velké 
tresty, ale všechno je marné, rozkrádá se pod ru
kama.

Nemůžeme se divit všeobecnému rozkrádání, ča
sto není vyhnutí a tak jako za nacistů, českoslo
venští občané opět dělají vše, aby se udrželi nad 
vodou. Jedna krajanka nám vyprávěla, že její 
sestra marně chodila rok na úřady pro povolení na 
pytel cementu. Když zeď rodinného domku hro
zila sesutím, rozhodla se ukrást cement z velkého 
staveniště po troškách, což se jí podařilo.

Člověk se naučí přetvářce a úskokům, aby se za
chránil. Že to má demoralisující vliv na celý život 
je samozřejmé. Všeobecný úsudek krajanů je ten, 
že život v Československu je ponižující, tvrdý a 
strašně smutný.

BERWYN PRESS
3212-14 S. GROVE AVE. BERWYN, ILL. 

STanley 8-0204 
LAD MEJDRICH 

majitel ryze české moderní tiskárny.
Tiskařská odborná práce všeho druhu. 
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Martin 
Kovařík 
zemřel.

Čestný předseda michiganské odbočky ČSNRA, 
jehož odchod vyvolal tak velký krajanský ohlas, že 
náš Detroit si již dlouho nepamatuje takovou 
účast. Přijely delegace ZČBJ z různých měst, sjíž
děli se přátelé ze státu Michigan, i z Chicaga a 
Cedar Rapids. Za předsednictvo Československé ná
rodní rady promluvila česky u rakve ses. Emilie 
Welclová. Vyslovujeme soustrast jeho ženě Fran
tišce, věrné spolupracovnici v každém krajanském 
a národním podnikání a celé rodině.

Br. Anton Benesh, za oblast ČSNRA, vzpomínal 
zásluh zesnulého.

“Znali jsme milovaného bratra dlouho, mnozí z 
nás od samého počátku jeho příchodu do Detroit 
před 40 lety. Po všechna léta jsme pracovali, spo
lečně budovali na národním poli, udržovali velký 
národní a kulturní odkaz. Pamatujeme se jeho vy
nikající činnosti v osvobozeneckém hnutí, byl na 
předním místě co vedoucí, i tím drobným pracov
níkem. Byl vedoucím svého řádu ZČBJ, kterému 
věnoval velkou část svého života. Vzpomínáme je
ho zásluh před druhou světovou válkou, za války 
i po válce, na mnoho divadelních představení, ve 
kterých působil jako herec ochotník i jako režiser. 
Byl činným všude a nemáme nikoho, kdo by nám 
ho nahradil.”

Z OBLASTÍ A ODBOČEK
ODBOČKA WASHINGTON, D. C.

První poprázdninový podnik ve Washingtoně by
la valná hromada Pracovní skupiny S.V.U., která 
je totožná se studijní komisí Odbočky ČSNRA. 
Předsedou byl opět zvolen Dr. L. Feierabend. Pří
ští přednáška o Karlu Čapkovi bude 10. října. Před
nášeti bude intimní Čapkův přítel Dr. Karel Stein
bach z New Yorku.

Výbor odbočky učinil již před prázdninami usne
sení, že se věnuje všemi silami pro zdar sbírky 
ČSNRA na FOND SVOBODY. V zářijovém čísle 
místního Krajanského Zpravodajství je propagaci 
sbírky věnována největší pozornost, aby Washing
ton splnil svou povinnost co nejúspěšněji.

Nejpilnější činnost nyní vyvíjí umělecká složka 
naší odbočky, Pěvecké sdružení “Dvořák”. Připra
vuje se na celovečerní koncert k oslavě 120. vý
ročí narození Antonína Dvořáka. Koncert bude 
proveden ve Washingtoně 28. října večer v All 
Souls Church, současně jako oslava národního 
svátku svobodné Československé republiky, na dru
hý den 29. října rovněž k oslavě národního svátku 
v Baltimore, Md., v. sokolovně a dva týdny na to, 

dne 11. listopadu, zajede Pěvecké sdružení “Dvo
řák” do Pittsburghu, kde bude pěvecký koncert po
řádán ve Foster Memorial Hall pittsburghské uni
versity.

Předseda br. Dr. Slávik jako delegát a jednatel 
J. Kučera jako jeho náhradník zastupovali Čs. ná
rodní radu na letošní Conference on Citizenship. 
Referát o průběhu konference, kde br. Slávik měl 
jménem Čs. národní rady projev, přineseme příště.

Department spravedlnosti poděkoval odbočce do
pisem za projev, který výbor odbočky zaslal v červ
nu na souhlas s opatřením proti komunistické 
straně v USA. J. K.

ODBOČKA “JAMES HOVORKA”, 
ST. PETERSBURG, FLA.

Léto se pomalu schyluje ku konci a většina na
šich činných členů se již vrátila z různých svých 
dovolených, které ponejvíce trávili na severu mezi 
známými. Ale i tak odbočka nezahálela a koná své 
zábavy aspoň jednou za měsíc. Nevytěží se sice 
mnoho, ale nějaká ta desítka k dobru přece jen zů
stane. Aby ta naše pokladna nezůstala tak úplně 
prázdná, o to se postarali br. a ses. Albert P. Ka
labzovi pěkným darem v obnose $500.00 (pět set 
dolarů). Jménem odbočky “James Hovorka” jim 
vyslovuji náš vřelý dík za tak šlechetný dar. Ško
da jen, že Rada nemá více takových obětavých čle
nů jako jsou br. a ses. Kalabzovi!

Musím také oznámit, že během měsíce srpna by
ly zde projektovány letní koncerty ve zdejším Wil
liams Parku. Společně se ses. předsedkyní Helenou 
Hovorkovou jsme požádali kapelníka p. Jos. Lefte
ra, aby ku poctě 120. narozenin Antonína Dvořá
ka zařadil některou jeho skladbu, což on ochotně 
přislíbil. A také na koncertě dne 24. srpna byla za
hrána Dvořákova Humoreska, s patřičným ozná
mením posluchačům. Tu jsme se také dozvěděli, že 
i náš místopředseda br. Alex Konečný též upozor
nil p. Jos. Leftera o blížícím se jubileu mistra An
tonína Dvořáka. Koncerty tyto se vždy těší vel
kým návštěvám a my věříme, že dobré slovo o čes
kém skladateli a jeho tvorbě nám slouží jen ku 
prospěchu.

S pozdravem za odbočku “James Hovorka”, 
Charles Jahoda, taj.

CHICAGSKÁ OBLAST.
Na schůzi výkonného výboru dne 30. srpna, kte

ré předsedal br. Břetislav Vaněk, podal celkovou 
zprávu z Československého dne br. František Kra
tochvil, předseda pořadatelského výboru. Byla to 
zpráva věcná a obsažná, z které všichni přítomní 
delegáti měli radost. O velkém propagačním vý
znamu nebylo pochyby po publicitě na televisi, 
americkém rozhlase a v denním tisku. Teď jsme se 
dověděli o finančním úspěchu Československého 
dne. Finanční zpráva, pečlivě připravena, byla při
jata potleskem. Československý den vyžadoval vel
kého vypjetí, poněvadž to není podnik čistě výdě
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léčný, ale národní, jak toho vyžaduje dnešní kri
tická doba. Československým dnem se představíme 
americké široké veřejnosti, nejen krajanům, což je 
sám o sobě velký úkol, pak je tu část zábavní, na 
kterou finančně spoléháme a bez které bychom ne
mohli udržovat svou celoroční činnost.

Program zahájil br. Vaněk. Hosty a zástupce vý
znamných krajanských organisací a dva význačné 
činitele Polish National Congress v zastoupení kon
gresníka Pucinského představily ses. Emilie Wel
clová, výkonná tajemnice ČSNRA, a Vlasta Vrá
zová, místopředsedkyně. Hymny a Dvořákovy 
skladby zapěl Miloš Nekolný. Hlavním řečníkem 
byl senátor Paul Douglas (viz str. 1). Řeč českého 
řečníka, br. prof. Vratislava Buška z New Yorku, 
pro svou časovost byla uveřejněna v plném znění v 
krajanském tisku po celé Americe. Slovenským 
řečníkem byl Juraj Červeň, jehož vlastenecká slo
va nabádala k většímu úsilí a spolupráci. Br. Dr. 
František Schwarzenberg, předseda politického vý
boru a člen předsednictva, přednesl ve formě re
soluce “Naše rozhodnutí” (viz str. 2). Je to kredo 
Československé národní rady americké, kterému 
zůstaneme věrni.

Neméně zajímavou byla druhá část programu ve 
velkém pavilonu, za kterou vděčíme taneční sku

ses. Štěpa Čechová, skupinu z Flint ses. Pavla Ko
lajová. K tanci vyhrával na harmoniku Henry Štá
ša a Eda Fornusek. Přijel i sbor Slavie z Flint, kte
rý nemálo zpestřil program svým zpěvem. Sbor ří
dil br. J. Vilímek.

Jsme vděčni v první řadě br. Antonínu Čecho
vi, předsedovi odbočky, a jeho ženě Štěpánce za 
neúnavnou činnost, kterou vyvíjejí v kraji michi
ganském. Nesporně účast Moravanů přivábila mno
ho známých do Plzeňského parku.

Owosští měli pro nás další překvapení. Nejen, že 
ses. Čechová přivezla nůši koláčů a cukroví (za 
které si odvezla dvě ceny), ale podarovali nás vel
kou československou vlajkou, kterou přijala ses. 
Welclová.

Soutěž cukroví a koláčů.
Velký zájem vzbudila opět soutěž koláčů a cu

kroví i u druhé a třetí generace, která se ráda po
chlubí svým cukrářským uměním zděděným po 
babičce. Opět bylo na stolech přes 60 druhů peči
va, závinů, bábovek, cukroví a koláčů. Soudcování 
se vede velice pečlivě, soudci jsou američtí novi
náři a členky z našich kruhů krajanských organi
sací.

VÍTĚZKY V SOUTĚŽI:

Pí. Marie Žádná, Eliška Bulínová, 
Rose Panáčková, Marie Zeithami, 
Zdenka Pikalová, Anna Drncová, 
Judith Viciková. — Chybí: Marie 
Bálková, Jennie Sais, Anna Rubí
nová, Štěpánka Čechová, pí. Hlin
ská. Soudcovali: redaktoři Velna 
z Community Reporter, Markus z 
Lawndale News, pí. Dorothy Špat
ná, žena vydavatele Hlasatele, p 
Albert Zrna, pí. Mildred Jandová, 
paní John Chrástková, Blanche 
Boučková, Josefina Drnec, Anna 
Rubínová, Anna Stančíková, Z, 
Pěnčíková.

pině z Owosso a Flint, Mich. S příkladnou pílí a 
obětavostí vydělala si odbočka ČSNRA v Owosso 
a kruh přátel peníze na krytí cestovného ve dvou 
busech pro svou velkou družinu, čítající přes 45 
členů od drobotiny až po dospělé tanečníky a ta
nečnice v nádherných moravských krojích. S ver
vou bezvadně předvedly besedy moravskou, hanác
kou a českou, směs lidových tanečků a žertovný 
výstup “Či so hode?” Skupinu z Owosso nacvičila

O výstavu a průběh soutěže se staraly ses. Blá
ža Čiháková, místostarostka AOS., ses. Jaromíra 
Žáčková a ses. Burzinská.

Celkem bylo uděleno 15 cen za 5 druhů pečiva a 
každá vítězka obdržela pohár. Po soutěži cukroví 
se rychle zpeněžilo. A ještě dnes není soutěži ko
nec, dnes jde do světa malá sbírka 36 receptů, o 
kterou je takový zájem, že na 500 bylo rozprodáno 
a chystá se třetí várka. Objednejte si poštou za 60 
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centů mimeografovanou sbírku receptů z našich 
soutěží z Československého dne.

Československý den vyžaduje mnoho dobrovol
ných pracovníků a nelze vyjmenovat je v této zprá
vě, ač by si toho všichni zasloužili. Náš upřímný 
dík členům odboček Mistr Jan Hus, Milada Horá
ková, Česká Kalifornie a Západní Předměstí. Dě
kujeme spolupracujícím organisacím, Čsl. nár. ra
dě žen v exilu, která má na starosti stánek s do
mácím pečivem, SVU a Zahraničnímu ústavu za 
dohled na stánek s literaturou, manželům Anně a 
Waltrovi Bukvovým za spolupráci jménem Sloven
ského Sokola.

Za výstižnou mapu Československa, tvořící vhod
né pozadí na tribuně hlavně při promítání na tele
visi, děkujeme br. J. Jaklovi, předsedovi “Věrni zů
staneme”. Za dekoraci br. Valentovi a jeho sku
pině.

Na pořádajícím výboru byli: Frank Kratochvil, 
předseda, a E. Welclová, místopředsedkyně, tajem
ník výboru Karel Glaser, členové a spolupracující, 
Anna a Walter Bukva, Marie a Karel Burzinský, 
Milada a Mikuláš Ferjenčíkovi, Anna Kalivodová, 
John Kriza se ženou, Vlasta Matelová a br. Ma
tela, Frank Miller, Julie Mrzenová, Vincent Pleva 
se ženou, Karel Kohler Rausch, Frank Růžička Sr. 
a Frank Růžička (kožešník), Anton Smunt, Alois 
Šalamoun, Miroslav Synek, tajemník oblasti, Frank 
Škopek se ženou, Růžena Švecová, Karel Valenta, 
Anton Vlček, Stella Vlčková, Vlasta Vrázová, Bo
humil Žáček, Jaromíra Žáčková, Václav Ženíšek.

Program z Československého dne se seznamem 
zúčastněných byl zaslán všem odbočkám a obla
stem ČSNRA. Myslíme si, že program a úspěch 
Československého dne vás všechny potěší a snad 
vás i inspiruje pro příští rok.

Program na říjen.

Sezonu zahajujeme Dvořákovým koncertem dne 
1. října, v neděli odpoledne, společně s SVU, v ma
lé koncertní síni nové Morton vyšší školy v Ber
wynu na Home Ave. a 24. ul.Účinkuje trio a kvar
teto členů Chicagské filharmonie. Moravské dvoj- 
zpěvy zpívá Maru Friedová a Jiřina Tuzarová. Pro
gram řídí prof. K. B. Jirák, který též má slavnost
ní projev k 120. narozeninám skladatele Antonína 
Dvořáka. Vstupné $1.50. Bude to prvotřídní umě
lecký program a těšíme se na účast chicagských i 
přespolních.

Při této příležitosti oznamujeme, že nákladem 
SVU vyšla anglická knížka o Dvořákovi, autorem 
je prof. Jirák. Této knížky propagačně bylo velice 
zapotřebí v amerických kruzích. ČSNRA rozeslala 
již na několik míst, kde se připravují oslavy.

28. říjen pořádáme společně s legionáři v neděli 
odpoledne dne 22. října v Sokole Havlíček-Tyrš.

KRAJANSKÝ VÝBOR, CLEVELAND.
Clevelandští se připravují k oslavě 28. října. Žel, 

následkem úmrtí ženy br. F. Wolfa, ředitele tele
visní stanice, sešlo s uspořádání koncertu Cleve
landské ženské filharmonie.

Br. Karel Zahradníček, člen výkonného výboru 
ČSNRA, napsal článek do “Nového Světa” o novém 
komunistickém úskoku, jak byl popsán redakto
rem filatelistické rubriky New York Herald Tri
bune Ernest A. Kehrem.

Obchod se známkami komunistických států znač
ně poklesl a tím uniká komunistům zdroj dolarů. 
Šli proto na nás podvodem, rozeslali tisíce podvrže
ných dopisů na adre.su amerických sběratelů zná
mek. Dopisy jsou posílány z Německa, i odjinud ze 
západu, mají vzbuzovat dojem, že je psal jednotli
vec, student, jehož snahou je vydělat si peníze na 
studijní cestu do Spojených států. “Student” posí
lá balíček velkých známek Československa, 105 ku
sů za dolar, a prosí americké sběratele, aby je od
koupili. Dolar pro amerického filatelistu nic nezna
mená, ale při velkém počtu amerických filatelistů 
počítali komunisté s velkým ziskem. Každý dolar 
je dobrý v dnešní studené válce, v které pražský 
režim, žel, je poslušným nástrojem Moskvy v boji 
proti Americe.

Také v poslední době, upozorňuje br. Zahradní
ček, mnoho filatelistů obdrželo z Prahy brožuru 
“Postage Stamps of Czechoslovakia”, v pěkném 
provedení. Klub čsl. sběratelů ji přiložil k posled
nímu měsíčnímu číslu.

(Je tu také putovní oficiální výstava čsl. znám
ky, oznamovaná ve filatelistických zprávách. Nám 
právo na americkou putovní výstavu známek ko
munisté nepovolili a již předem oznámili, že na me
zinárodní filatelistické výstavě, připravované v 
Praze na rok 1962, nedovolí vystavovat známky 
Marsarykovy, legionářské atd. My však zde vysta
vujeme známky k poctě Lenina, Stalina, rudé ar
mády, atd. — Pozn. redakce.)

O brožuře br. Zahradníček píše: “Začíná to ne
příjemnou tváří Antonína Novotného, pak je tam 
5 známek osvobození rudou armádou, ale schází 
tam “Dávaj časy”. Komunisté se chlubí tím, co na
psal “Life” o známkách s obrázky hub. Zapomněli 
na legionářskou serii z r. 1934, kdy na známce 1 
kč. “Svěcení praporu družiny v Kijevu” je možno 
rozeznat 16 osob, a tak je i tomu u známky 50 hal. 
“Odevzdání praporu francouzským legiím v Ba
yonne”. Tehdy také odborné časopisy psaly, že to 
jsou nejlépe provedené známky. Nikde zmínka o 
pěkných známkách presidenta Masaryka, zvláště ta 
od Švabinského z r. 1920.

“Je známo, jak komunisté falšují dějiny a snaží 
se vyhladit každou vzpomínku na dobu, kdy lid 
měl svobodu. Dnes vydávají komunisté známky v 
takovém množství, jen aby je sběratelé kupovali a 
oni dostali od této země, kterou tak nenávidějí, 
naše dolary. Kdyby dnes žil Havlíček, tak by mu
sel opakovat: “Nic jim nedávat a nic jim nevěřit”.” 
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NEWYORSKÁ OBLAST.
Obl. výbor Čsl. nár. rady v New Yorku koná svo

ju poprázdninovou schôdzu dňa 25. septembra 
1961 večer o 8 hod. v Sokolskom Klube na 70. ul. 
v New Yorku.

Prosíme bratov, ktorí majú sbierace listiny, aby 
ich na tuto schôdzu doniesli. Budeme prejednávať 
otázku oslavy 28. Októbra, sbierku pre Fond Slo
body, odovzdáme dekrety a iné veci. Vyúčtovanie 
urobíme pre Chicago až koncom oktobra, lebo naša 
sbierka bude skončena až po našej oslave. Teraz 
rozosieláme ešte dopisy na jednotlivciv a spolky a 
preto sme nutený sbierku až koncom oktobra u
končiť. D. Višnovský, tajomník.

AMERICKÉ ZNÁMKY SE 
ZVONEM SVOBODY.
UPOZORNĚNÍ KRAJANŮM!

Na výzvu Československé národní rady americké v 
krajanském tisku došly nás dopisy od krajanů s 
15c leteckou známkou, vrácené čsl. poštou ode
sílatelům jako “nedoručitelné” (non-admissible). 
Máte-li podobný důkaz, že dopis byl vrácen nedo
ručen, prosíme, zašlete nám do úřadovny ČSNRA, 

4125 West 26th St., Chicago 23, Illinois.
Československá pošta sice zákaz nevydala a ně

které dopisy se “zvonem svobody” doručuje, ale je 
to nejisté. Někteří krajané si na př. stěžují, že 
marně čekají na odpověď z Československa na svůj 
dopis. Snad dopis nebyl ani doručen, ani vrácen, 
nebo neprošel censurou.

Dle zpráv krajanů po návštěvě ČSR, poměry le
tos se tam všestranně zhoršily, nejen hospodářsky, 
ale i politicky. Lid žije v neustálém strachu a ne
jistotě a často se i americkým příbuzným vyhýbal. 
Ve svých dopisech buďte opatrní, abyste neuvalili 
své drahé do nebezpečí.

Česká útulna v Chicagu.
Na Den dobročinnosti 10. září byla odevzdána 

svému účelu ošetřovna, jejíž nákladné vybudování 
umožnili svým darem $125,000 John T. Chrástka 
se ženou.

Předseda ředitelství České útulny James V. Krá
kora, gen. tajemník ČSA a člen předsednictva 
ČSNRA, vyslovil díky dárcům i výboru, kteří obě
tavě se starali, aby moderní účelná ošetřovna by
la postavena co nejdříve a zůstala nám vzorem 
krajanské péče o své staré členy.

Za ČSNRA promluvila ses. Emilie Welclová, vý
konná tajemnice. Poukázala na radostný zjev, udr
žování českého ústavu na výši doby v době, kdy na 
všech stranách vidíme úpadek v krajanském ve
řejném životě. Ředitelství sokolských a národních 
budov je nuceno opouštět budovy vybudované za 

velkých obětí. Tím významnější a radostnější je 
nová stavba České útulny. Johnu T. Chrástkovi, 
majiteli známého pohrobního ústavu, a jeho ženě 
budiž poděkováno za tak krásný dar.

Z naší pošty.
“Dva články z Věstníku za červenec-srpen měly 

by skutečně probudit mnoho jiných Američanů čes
koslovenského původu tak jako probudily mne a 
mého bratra. Je to zdravě politická úvaha prof. 
Buška a redakční článek “Život v mraveništi”. Roz
hodli jsme se, že dolary svým příbuzným již posí
lat na vánoce nebudeme. Byl jsem loni v Cechách 
na návštěvě a ze zkušenosti vím, že oba články se 
zakládají na ryzé pravdě. Přeji Vám většího zdaru 
v “burcování” našich lidí k záchraně nové vlasti 
než bude skutečně pozdě. — Váš James Melichar, 
Cedar Falls ,Ia. Přikládám adresy, kam máte po
sílat Věstník.

JAZYKOVÝ KOUTEK
kooperace, kooperační, 

kooperovali
kooptace, kooptovati
kopyto, kopýtko, kopytář, 

kopytník
Korea, Korey i Koreje, Ko

rejec, korejský, korejština 
korektor, korektura, 

korekturní, korekturový 
korigovat!
koróna, koronální 
koroptev, koroptve 
korose i koroze 
korpus, korpusu, korpusový 
Korsika, korsický, Korsičan 
koruna, korunní, korunový 
koryto, korytár, korýtkář 
korzet i korset 
korso i korzo 
kořist, kořistní, kořistník, 

ale kořistný (hrabivý)
kosmopolita, 

kosmopolitismus, 
kosmos, kosmický

kostým, kostýmní, kostýmový 
Košice, košický, Košický

vládní program
košík, košíček, košikárna i 

košíkárna, košikár i koší
kář, košíková

koště, košťátko, košťatář 
kóta, kótový, kótovati
kotel, mn. č. kotle i kotly

7. p. kotli i kotly 
kotérie 
koukol, mn. č. koukole i

koukoly, 7. p. koukoly i 
koukoli

koule i kule, koulička i 
kulička

kousek, kousíček, kousínek, 
kouštínek, kouštíček

kovář, kovářík i kovařík 
kovboj, kovbojský, kovbojka 
kovolijec, kovolitec 
koverkot i kovrkot 
kovoryjec i kovorytec 
koza, kozička, kozina, koz-

látko i kůzlátko, kozle i 
kůzle, kozlečí i kozlecí i 
kůzlečí

koželuh, koželužský, 
koželužští

kožešina i kožišina, kožeši
nový i kožišinový, kožešník 
i kožišník

kposledku i k posledku 
kráječi (nůž), kráječ, 
kráječka
krajina, krajinský, krajinný 
kraj, krajský, krajský soud, 

krajské národní výbory, 
ale Krajský národní výbor

králevic
Kralice, kralický, Kralická 

bible nebo Bible kralická
králík, králičí, králíkárna 

i králíkárna, králíkář i 
králikář

Králíky, králický, Králický 
Sněžník

králodvorský - Králův Dvůr 
královédvorský - Dvůr Krá

lové, Královédvorský 
rukopis nebo Rukopis 
královédvorský

královéhradecký - Králové
hradecko, Hradec Králové

královský, Královská obora 
království, Království české 

nebo České království
Králův Dvůr, králodvorský 
Kraňsko, kraňský
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DAR TISÍC DOLARŮ.
Ve své závěti odkázala pí Josephine Nekovářová 

$1,000.00 na kulturní a vlasteneckou činnost Čes
koslovenské národní rady americké. Bydlila dlouhá 
léta v našem sousedství v České Kalifornii v Chi
cagu, navštěvovala pokud zdraví dovolovalo naše 
slavnosti. Byla to typická staro-krajanka, jak je 
známe, skromná, pracovitá vlastenka. Věřila v nás, 
souhlasila s naší prací a přála si, aby v ní bylo po
kračováno, což projevila svým odkazem. Vážíme si 
toho a přáli bychom si nejen z finančních důvodů,

NÁŠ ZÁJEZD
DO HOT SPRINGS, ARK.

Pořádáme opět jeden ze svých populárních zá
jezdů. Naší snahou vždy je spojit to s účastí na 
krajanské oslavě neb návštěvou krajanské bese
dy. Tak i tentokráte náš zájezd byl pečlivě vy
pracován, aby poskytl účastníkům co nejvíce doj
mů. Přečtěte si a upozorněte své známé na za
jímavý program za mimořádně výhodných pod
mínek.
ODJEZD v sobotu ráno, dne 28. října, v 8:50 z 

Chicaga zvláštním busem, který máme úplně 
k disposici po celých 9 dní.

V POLEDNE zastávka v Springfield, III. Pro
hlídka domu a hrobky presidenta Lincolna.

VEČER ubytování v motelu Park Plaza v St. 
Louis, Mo. Návštěva sokolovny, nejstarší so
kolské jednoty v Americe, založené r. 1865.

NEDĚLE, 29. ŘÍJNA: Příjezd do Hot Springs. 
Ark. Ubytování v hotelu Majestic až do sobo
ty, dne 4. listopadu. V lázních bude možno 
brát ráno koupele. Na večer je plánovaná vždy 
společná večeře, bud’ v české restauraci Little 
Bohemia Restaurant br. Ducháče, neb u Josie, 
v hotelu Majestic atd.

SOBOTA, DNE 4. ŘÍJNA: Odjezd z Hot Springs. 
Jede se pohořím Ozarks, překrásnou krajinou 
právě v době podzimního zabarvení. V poledne 
luncheon v známých lázních Eureka Springs 
v hotelu Crescent. Přenocuje se v Pennant 
Motel v Rolla, Mo.

NÁVRAT DO CHICAGA dne 5. listopadu, v ne
děli k večeru.

CENA ZA 9 DNÍ: $119.50, v čemž je zahrnuto 
jízdné chartered busem, doprava zavazadel do 
hotelu, atd., hotely a motely (pokoj pro dvě 
osoby), 3 snídaně, 4 luncheons a 8 večeří.

PŘIHLASTE SE do 14. října a zašlete zálohu 
$25.00 do úřadovny Rady, 4125 West 26th St., 
Chicago 23, III. Vyžádejte si další informace: 
telefon LAwndale 1-7953. 

ale hlavně z morálních, aby ti, kteří s námi po celý 
život pracovali nám umožnili svým morálním od
kazem sledovat nadále naše společné cíle.

Sběrací listiny.
V červnu zahájili jsme akci sběracích listin dle 

usnesení výkonného výboru na výroční schůzi. Do 
každé oblasti a odbočky byly rozeslány očíslované 
listiny se žádostí, aby členstvo se ujalo této veřej
né sbírky a na všech veřejných schůzích i mezi 
sousedy se snažili získat pro Radu nejen peníze, 
ale i pochopení pro naléhavou činnost ČSNRA.

Kdo z vás čte pozorně Věstník ví, co děláme a 
jak to děláme, že nepromeškáme jediné příležitosti 
uvědomit americkou veřejnost o situaci v Česko
slovensku, hlásit právo československého lidu na 
svobodné volby a na sebeurčení, informovat stále 
rostoucí okruh senátorů a kongresmenů o skuteč
ných poměrech i touze československého lidu, jak 
se snažíme zachovat dobrou pověst krajanů ve Spo
jených státech v době, kdy ne každý si je vědom 
své povinnosti k této zemi, jak udržujeme česko
slovenskou kulturu a českou a slovenskou řeč v 
Americe.

Československý den v Plzeňském parku byl toho 
příkladem, jak to děláme, ale mnoho důležité práce 
je vykonáno mimo řečnickou tribunu a tiše. Ne
dávno byl odeslán dopis presidentovi do Bílého do
mu, rozbor berlínské otázky s hlediska českoslo
venského lidu, který též má právo na sebeurčení. 
Tento rozbor našeho politického výboru byl pak 
rozeslán na mnoho adres důležitých politických 
osobností.

Připravujeme anglickou brožuru o Českosloven
sku, stručný přehled jeho slavných dějin, jeho u
trpení až po dnešní katastrofu. Není takové brožu
ry, kterou by krajané mohli předložit svým dětem 
a Američanům zajímajících se o nás. Jsou však za
plavováni komunistickou propagandou z Českoslo
venska, knihami, krásně ilustrovanými časopisy 
atd. Ptáte-li se, proč jsme už dávno nevydali aspoň 
malou brožuru, odpovíme vám jednoduše: ČSNRA 
vydává po celou dobu svého trvání různé důležité 
spisy, na př. výbornou učebnici, poslední dobou 
knížku o Masarykovi, velmi cennou dokumentární 
brožuru “Československá otázka ve Spojených ná
rodech” atd., ale většina našich knížek je buď roz
prodaná nebo zastaralá. Potřebujeme nutně časo
vou literaturu, v první řadě stručnou anglickou 
brožuru o Československu, ale i docela malá, o 30 
stránkách, která se vejde do normální obchodní 
obálky, stojí peníze.

Proto máme sběrací akci a proto prosíme o pří
spěvky členů i nečlenů, všech krajanů, jimž stále 
záleží na dobré pověsti krajanské a lepší budoucno
sti československé.

Seznam dárců.
I. J. Kovar, Berwyn, Illinois .........................................$ 5.00
R. M. Živný, Alto, Canada ............................................ 5.00
F. Vodička, Berkley, Illinois .......................................... 1.00
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M. Šourek, Hollywood, California ................................ 8.00
John D. Bukáček, Howells, Nebraska ......................... 5.00
J. Kasal, Wagner, South Dakota ................................. 5.00
E. J. Šembera, Philadelphia, Pa...................................... 5.00
Joseph Vohryzka, Englin A.F.B., Florida ................... 5.00
Mrs. Marie Růžičková, Chicago, Illinois ..................... 5.00
Mrs. Anna Karásková, Los Angeles, Calif..................... 4.00
Mr. & Mrs. Vicik, Chicago, Illinois ............................... 7.00
Jan V. Mašek, New York 21, N. Y................................ 1.50
John Kosnar, Chicago, Illinois ...................................... 5.00
Ant. Kužel, Chicago, Illinois .......................................... 7.00
Charles S. Marek, Honolulu, Hawaii............................. 5.00
Mrs. J. Mikulec, Farrel, Pa.............................................. 2.00
K. V. Vit, Monterey, Calif............................................... 5.00
William J. Koenig, Tacoma, Wash................................ 5.00
V. J. Veselý, Crete, Nebraska..............................................75
Jiří Žůrek, San Francisco, Calif...................................... 4.00
John Závodný, Desplaines, Illinois ............................... 5.00
Boris Belousov, Los Angeles, California ..................... 1.00
Frank Vašku, Winter Park, Florida............................. 5.00
Mrs. Ant. Hybeš, Parma 29, Ohio ................................ 3.00
Mrs. A. Procházka, Goshen, N. Y...........................................50
Mrs. Marie Koubová, Chicago, Illinois ....................... 3.50
Neznámý, Chicago, Illinois ............................................ 8.75
Leo Francl, Cleveland, Ohio .......................................... 10.00
Mr. & Mrs. Josef Šnajdr, Chicago Continental

Beauty Salon ................................................................. 10.00
Ignac Šenkyřík, El Campo, Texas ............................... 5.00
Josef Čulek, Kimball, Nebraska .................................. 5.00
Mrs. Minnie Repetný, Chicago, Illinois ....................... 5.00
Mrs. Mildred Červinka Chicago, Illinois ..................... 5.00
Mrs. Pauline Frus, St. Charles, Mich., k uctěni 

památky Mrs. Beck ............................................................................................................. 3.00
Mrs. Štěpánka Novák, Crete, Nebraska ..................... 3.00
Charles Ordan, Altoona, Pa............................................ 7.00
John Abraham, Cedar Rapids, Iowa ........................... 3.00
Jaroslav Mališka, Chicago, Illinois ............................... 5.00
Mrs. Marie Mařík, Los Angeles, Calif............................ 1.00
Jerry Brož, Lake Worth, Florida ................................. 10.00

K uctění památky zesnulého 
Martina Kovaříka.

Dary věnované ku “pomocné činnosti” 
Masarykova Sdružení v Detroit.

Na sběrací listině pí. Boženy Eisnerové:
$10.00: Manželé John Ločniskář.
Po $5.00: Manželé Oldřich Sverdík, Chas. Vacek, Albert 

Slavík, Windsor, Martin Tomeš, Windsor, John Podolan, 
Louis Popp, Wm. Milý st., Chas. Matoušek a Matt. Šimčík.

Po $3.00: Manželé John Neuman, George Versnick, Lil
lian Červenak.

Po $2.00: Manželé Cyril Kuderik, Flat Rock, Nick Zim
mel, Vincent Třesnák, John Svoboda z Carleton. John Rep
ka, Paul Drlík, Frank Janku, Mike Smith, Frank Všetula, 
James Liška, John Ryznar, John Moulis, Stanley Eisner, 
ses. Marv Husted, B. Eisner, Anna Newberg, Otílie Novák, 
Terezie Trpelka.

Po $1.00: Manželé Richard Bezruč, Rudolph Ryska, John 
Kiroff, Frank Moravanský, Joseph Bruštík, Louis Wimmer. 
M. Martinka, Adolph Severn, Leslie Stasny, Wm. Milý, Jr , 
Anton Lippert, ses. Regina Sovický, Frances Karafiát, Bet
ty Liška, Helen Turchan a Dr, Henry Vyskočil.

Celkem na sběrací listině ses. Eisnerové $116.00.
Dary odevzdané br. A. Beneshovi:
Po $20.00: Manželé Rudolph Herman a Anton Benesh.
$15.00: Manželé Bedřich Herman.
$10.00: Manželé Mike Konečný s dcerami Eliška a Lil

lian a se synem Bob.
$3.00: Manželé Václav Kalivoda.
Po $2.00: Manželé Walter a Anna Žitný, Jaroslav Kraus.
$1.00: Ses. Terezie Rajskub.

Na sběrací listině br. Beneshe $73.00.
Celkem $189.00.

Šibeniční humor.
Vtipy z Československa, jak je slyšeli krajané na 

návštěvě staré vlasti.
* * *

Přišli cikáni na presidenta Novotného, že také 
chtějí zastoupení ve vládě. Jsou přece taky národ
ními hrdiny. Novotný jim řekl, že nic neumí, je
nom krást a na to jsou dnes jiní odborníci a že 
republika má vážné problémy, které je třeba vyře
šit. Tak se ptal cikánské delegace, jak by řešili by
tový problém. Stále se staví a přece se bytů nedo
stává.

“To je velice jednoduché, pane presidente,” od
pověděl cikán. “Otevřte hranice na západ a máte 
hned dost bytů.”

“Pak je tu problém vyživovací,” pokračoval No
votný. “Skoro již 80% půdy jsme znárodnili, všude 
je JZD a přece je málo potravin a maso se musí 
dovážet zmrzlé až z Číny.”

Cikán odpovídá: “A to je také velice jednoduché, 
pane presidente. Uzavřete hranice na východ, ne
posílejte nic do Ruska a všichni mají tady co jíst.”

Nakonec se Novotný ptal na třetí problém, a to 
náboženský. Povídal, že komunisté přece nevěří, 
pronásledují a persekují církve a kostely jsou stá
le plné lidí.

Cikán si ví rady. “To je jednoduché. Dejte Krista 
Pána z kostelů, a dejte tam Chruščeva a nikdo do 
kostela nevkročí.”

ZABEZPEČTE SEBE A SVÉ DRAHÉ 
ČSA. POJISTKOU.

Pamatujete se na staré české přísloví “Opatr
nost jest matkou moudrosti” ? V dnešní době se 
toto přísloví zdá býti pravdivější než kdy jindy. 
Bezpečnost, zvláště pak zajištění existenční, za
ujímá stěžejní místo v životě každého z nás.

Jednota Československé Spolky v Americe po
skytuje svým členům všestranné zabezpečení ži
votním pojištěním v podobě spolehlivých poji
stek. Jednou z nich jest tak zvaný “Mortgage 
Redemption Plan”, doživotní pojistka splatná v 
60 letech a plánovaná tak účelně, aby v případě 
úmrtí živitele rodiny, pomohla zachrániti pozů
stalým hypotékou zatížený domov, který v tak 
mnohých případech bývá ztracen, protože posti
žená rodina není schopná hypotéku spláceti.

Další velice výhodnou pojistkou jest nadační, 
splatná v 65 letech a zaručující majiteli pravi
delný měsíční příjem v podobě pense.

Zabezpečte sebe a své drahé ČSA pojistkou, 
která jest 100 procentně spolehlivá v každém 
směru.
ČSA • 2138 So. 61st Court ® Cicero 50, III.
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First quality white glazed ceramics, hand painted, the 
work of a Czechoslovak artist in Canada. A fine present 
for Christmas, weddings, birthdays. Price of plate (either 
with picture of Hradčany or with colorful folk design) 
$5.25, by mail $5.75. Vases from $6.50 to $15.00.

Order from CNCA,

4125 West 26th Street, Chicago 23, Illinois
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